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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1. Verifique se, além deste Caderno, vocé recebeu o CARTAO-RESPOSTA, destinado a transcri¢do das
respostas das questdes de multipla escolha, das questdes discursivas (D) e das questdes de percepgao
da prova.

2. Confira se este Caderno contém as questdes discursivas e as objetivas de multipla escolha, de formacao

geral e de componente especifico da area, e as relativas a sua percepcao da prova. As questdes estao
assim distribuidas:

Partes Ntflmerc: das | Peso das questdes | Peso dt?s componentes
questoes no componente no calculo da nota

Formagao Geral: Discursivas DleD2 40% 559

Formacao Geral: Objetivas 1a8 60%

Componente Especifico: Discursivas D3 aD5 15% —_—

Componente Especifico: Objetivas 9a35 85%

Questionario de Percepcdo da Prova 1a9 - -

3. Verifique se a prova esta completa e se 0 seu nome esta correto no CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario,
avise imediatamente ao Chefe de Sala.

4. Assine o CARTAO-RESPOSTA no local apropriado, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada
em material transparente.

5. As respostas da prova objetiva, da prova discursiva e do questiondrio de percepc¢ao da prova deverdo
ser transcritas, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada em material transparente, para o
CARTAO-RESPOSTA que devera ser entregue ao Chefe de Sala ao término da prova.

6. Responda cada questdo discursiva em, no maximo, 15 linhas. Qualquer texto que ultrapasse o espago
destinado a resposta sera desconsiderado.

7. Vocé terad quatro horas para responder as questdes de multipla escolha, as questdes discursivas e o
guestiondrio de percepc¢do da prova.

8. Ao terminar a prova, levante a mao e aguarde o Chefe de Sala em sua carteira para proceder a sua
identificacdo, recolher o seu material de prova e coletar a sua assinatura na Lista de Presenca.

~ R . N . . .

9. Atencao! Vocé devera permanecer na sala de aplicacdo, no minimo, por uma hora a partir do inicio da

prova e so poderd levar este Caderno de Prova quando faltarem 30 minutos para o término do Exame.

MISTO

Papel produzido a partir
de fontes responsaveis
FSC

wwwfsc.org FSC® C101537
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FORMACAO GERAL

QUESTAO DISCURSIVA 01
TEXTO 1

Em 2001, a incidéncia da sifilis congénita — transmitida da mulher para o feto durante a gravidez —
era de um caso a cada mil bebés nascidos vivos. Havia uma meta da Organizagao Pan-Americana
de Saude e da Unicef de essa ocorréncia diminuir no Brasil, chegando, em 2015, a 5 casos de sifilis
congénita por 10 mil nascidos vivos. O pais ndo atingiu esse objetivo, tendo se distanciado ainda
mais dele, embora o tratamento para sifilis seja relativamente simples, a base de antibiéticos. Trata-
se de uma doenca para a qual a medicina ja encontrou a solu¢ao, mas a sociedade ainda nao.

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br>. Acesso em: 23 jul. 2017 (adaptado).
TEXTO 2

O Ministério da Saude anunciou que ha uma epidemia de sifilis no Brasil. Nos ultimos cinco anos, foram
230 mil novos casos, um aumento de 32% somente entre 2014 e 2015. Por que isso aconteceu?

Primeiro, ampliou-se o diagndstico com o teste rdpido para sifilis realizado na unidade basica de
saude e cujo resultado sai em 30 minutos. Ai vem o segundo ponto, um dos mais negativos, que foi
o desabastecimento, no pais, da matéria-prima para a penicilina. O Ministério da Saude importou
essa penicilina, mas, por um bom tempo, ndo esteve disponivel, e isso fez com que mais pessoas se
infectassem. O terceiro ponto é a preveng¢do. Houve, nos ultimos dez anos, uma reducdo do uso do
preservativo, o que aumentou, e muito, a transmissao.

A incidéncia de casos de sifilis, que, em 2010, era maior entre homens, hoje recai sobre as mulheres.
Por que a vulnerabilidade neste grupo estd aumentando?

As mulheres ainda sdo as mais vulneraveis a doengas sexualmente transmissiveis (DST), de uma forma geral.
Elas tém dificuldade de negociar o preservativo com o parceiro, por exemplo. Mas o acesso da mulher
ao diagndstico também é maior, por isso, € mais facil contabilizar essa populacdo. Quando um homem
faz exame para a sifilis? Somente quando tem sintoma aparente ou outra doenca. E a sifilis pode ser uma
doenca silenciosa. A mulher, por outro lado, vai fazer o pré-natal e, automaticamente, faz o teste para a
sifilis. No Brasil, estima-se que apenas 12% dos parceiros sexuais recebam tratamento para sifilis.

Entrevista com Ana Gabriela Travassos, presidente da regional baiana da Sociedade Brasileira de Doengas Sexualmente
Transmissiveis. Disponivel em: <http://www.agenciapatriciagalvao.org.br>. Acesso em: 25 jul. 2017 (adaptado).

TEXTO 3

Varios estudos constatam que os homens, em geral, padecem mais de condicGes severas e cronicas de
saude que as mulheres e morrem mais que elas em razao de doengas que levam a dbito. Entretanto,
apesar de as taxas de morbimortalidade masculinas assumirem um peso significativo, observa-se que a
presenca de homens nos servicos de atencdo primaria a saude é muito menor que a de mulheres.

GOMES, R.; NASCIMENTO, E.; ARAUJO, F. Por que os homens buscam menos os servigos de saude do que as mulheres? As explicacGes
de homens com baixa escolaridade e homens com ensino superior. Cad. Satude Publica [online], v. 23, n. 3, 2007 (adaptado).
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A partir das informacdes apresentadas, redija um texto acerca do tema:
Epidemia de sifilis congénita no Brasil e relagoes de género

Em seu texto, aborde os seguintes aspectos:

e a vulnerabilidade das mulheres as DSTs e o papel social do homem em relacdo a prevencao
dessas doencas;

e duas agles especificamente voltadas para o publico masculino, a serem adotadas no ambito das
politicas publicas de saude ou de educagao, para reduzir o problema.

(valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 02

A pessoa trans precisa que alguém ateste, confirme e comprove que ela pode ser reconhecida pelo
nome que ela escolheu. Nao aceitam que ela se autodeclare mulher ou homem. Exigem que um
profissional de saude diga quem ela é. Sua declaragao é o que menos conta na hora de solicitar,
judicialmente, a mudanca dos documentos.

Disponivel em: <http://www.ebc.com.br>. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).

No chdo, a travesti morre

Ninguém jamais saberd seu nome
Nos jornais, fala-se de outra morte

De tal homem que ninguém conheceu

Disponivel em: <http://www.aminoapps.com>. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).

Usava meu nome oficial, feminino, no curriculo porque diziam que eu estava cometendo um crime,
que era falsidade ideoldgica se eu usasse outro nome. Depois fui pesquisar e descobri que ndo é assim.
Infelizmente, ainda existe muita desinformacdo sobre os direitos das pessoas trans.

Disponivel em: <https://www.brasil.elpais.com>. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).

Uma vez o seguranca da balada achou que eu tinha, por engano, mostrado o RG do meu namorado.
Isso quando insistem em ndo colocar meu nome social na minha ficha de consumacéo.

Disponivel em: <https://www.brasil.elpais.com >. Acesso em: 31 ago. 2017 (adaptado).
Com base nessas falas, discorra sobre a importancia do nome para as pessoas transgéneras e,

nesse contexto, proponha uma medida, no ambito das politicas publicas, que tenha como objetivo
facilitar o acesso dessas pessoas a cidadania. (valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO 01

Os britanicos decidiram sair da Unido Europeia (UE). A decisdo do referendo abalou os mercados
financeiros em meio as incertezas sobre os possiveis impactos dessa saida.

Os graficos a seguir apresentam, respectivamente, as contribuicdes dos paises integrantes do bloco
para a UE, em 2014, que somam € 144,9 bilhdes de euros, e a comparacdo entre a contribuicdo do
Reino Unido para a UE e a contrapartida dos gastos da UE com o Reino Unido.

Reino Unido e UE

Contribui¢des para a UE
Dados de 2014, em € bilhdes

Dados de 2014, em € bilhdes
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Disponivel em: <http://www.gl.globo.com>. Acesso em: 6 set. 2017 (adaptado).

Considerando o texto e as informacgGes apresentadas nos graficos acima, assinale a opgao correta.

@ A contribui¢do dos quatro maiores paises do bloco somou 41,13%.

® 0 grupo “Outros paises” contribuiu para esse bloco econémico com 42,1%.

® A diferenca da contribui¢io do Reino Unido em relac3o ao recebido do bloco econémico foi 38,94%.
® Asoma das participacdes dos trés paises com maior contribuicdo para o bloco econémico supera 50%.
0 percentual de participa¢do do Reino Unido com o bloco econémico em 2014 foi de 17,8%, o que o

colocou entre os quatro maiores participantes.
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QUESTAO 02

Segundo o relatodrio da Organizacdo das Na¢cGes Unidas para a Alimentacdo e a Agricultura de 2014,
a agricultura familiar produz cerca de 80% dos alimentos no mundo e é guardid de aproximadamente 75%
de todos os recursos agricolas do planeta. Nesse sentido, a agricultura familiar € fundamental para a
melhoria da sustentabilidade ecoldgica.

Disponivel em: <http://www.fao.org>. Acesso em: 29 ago. 2017 (adaptado).
Considerando as informacgdes apresentadas no texto, avalie as afirmacgdes a seguir.

I. Os principais desafios da agricultura familiar estdo relacionados a seguranca alimentar,
a sustentabilidade ambiental e a capacidade produtiva.

Il. As politicas publicas para o desenvolvimento da agricultura familiar devem fomentar a
inovacao, respeitando o tamanho das propriedades, as tecnologias utilizadas, a integracao
de mercados e as configuracdes ecoldgicas.

I1l. A maioria das propriedades agricolas no mundo tem carater familiar, entretanto o trabalho
realizado nessas propriedades é majoritariamente resultante da contratacdo de mao de
obra assalariada.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

@ Ill, apenas.

@® | ell, apenas.
® Il elll, apenas.

A Lilell

Area livre
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QUESTAO 03

O sistema de tarifacao de energia elétrica funciona com base em trés bandeiras. Na bandeira verde,
as condicOes de geracdo de energia sdo favoraveis e a tarifa ndo sofre acréscimo. Na bandeira amarela,
a tarifa sofre acréscimo de RS 0,020 para cada kWh consumido, e na bandeira vermelha, condi¢do de
maior custo de geracdo de energia, a tarifa sofre acréscimo de RS 0,035 para cada kWh consumido. Assim,
para saber o quanto se gasta com o consumo de energia de cada aparelho, basta multiplicar o consumo
em kWh do aparelho pela tarifa em questao.

Disponivel em: <http://www.aneel.gov.br>. Acesso em: 17 jul. 2017 (adaptado).

Na tabela a seguir, sdo apresentadas a poténcia e o tempo de uso diario de alguns aparelhos
eletroeletronicos usuais em residéncias.

Poténcia Tempo de uso

Aparelho (kW) diario (h) kWh
Carregador de celular 0,010 24 0,240
Chuveiro 3 500 W 3,500 0,5 1,750
Chuveiro 5 500 W 5,500 0,5 2,250
Lampada de LED 0,008 5 0,040
Lampada fluorescente 0,015 5 0,075
Lampada incandescente 0,060 5 0,300
Modem de internet em stand-by 0,005 24 0,120
Modem de internet em uso 0,012 8 0,096

Disponivel em: <https://www.educandoseubolso.blog.br>. Acesso em: 17 jul. 2017 (adaptado).
Considerando as informagdes do texto, os dados apresentados na tabela, uma tarifa de RS 0,50 por kWh
em bandeira verde e um més de 30 dias, avalie as afirmagdes a seguir.

I. Em bandeira amarela, o valor mensal da tarifa de energia elétrica para um chuveiro de 3 500 W
seria de RS 1,05, e de RS 1,65, para um chuveiro de 5 500 W.

Il. Deixar um carregador de celular e um modem de internet em stand-by conectados na rede de
energia durante 24 horas representa um gasto mensal de RS 5,40 na tarifa de energia elétrica em
bandeira verde, e de RS 5,78, em bandeira amarela.

lIl. Em bandeira verde, o consumidor gastaria mensalmente RS 3,90 a mais na tarifa de energia elétrica
em rela¢do a cada lampada incandescente usada no lugar de uma lampada LED.
E correto o que se afirma em
O |1, apenas.
O Ill, apenas.
@® | ell, apenas.
® lelll, apenas.

O Lilell.
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QUESTAO 04

Sobre a televisdo, considere a tirinha e o texto a seguir.

TEXTO 1
EU ACHO O PERTODO A MEU VER, SE ALGO E TAO 0 MEU TEMPO E VALIOSO, EU QUE ESTA A SEIS
CURTO DE ATENGAO DA COMPLICADO QUE NAO SE NAO POSS0 FICAR PENSANDOY | SENTADO AQUI JPENSAMENTOS

PODE EXPLICAR EM DEZ NUM ASSUNTO POR MINUTOS

DE UMA VEZ. EU 50U ALGUEM
SEGUNDOS, PROVAVELMENTE OCUPADOD.. 0

NAO VALE MESMO A PENA EQ) \
j s
b o

Disponivel em: <https://www.coletivando.files.wordpress.com>. Acesso em: 25 jul. 2015.

HA TRES POR MINUTO,

TELEVISAO OTIMO!
HORAS...

TEXTO 2

A televisdo é este continuo de imagens, em que o telejornal se confunde com o anuncio de pasta de
dentes, que é semelhante a novela, que se mistura com a transmissdo de futebol. Os programas mal
se distinguem uns dos outros. O espetaculo consiste na prdpria sequéncia, cada vez mais vertiginosa,
de imagens.

PEIXOTO, N. B. As imagens de TV tém tempo? In: NOVAES, A. Rede imaginaria: televisdo e democracia.
Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1991 (adaptado).

Com base nos textos 1 e 2, é correto afirmar que o tempo de recepc¢do tipico da televisdo como veiculo
de comunicacdo estimula a

@ contemplagdo das imagens animadas como meio de reflexdo acerca do estado de coisas no mundo
contemporaneo, traduzido em forma de espetaculo.

 fragmentacdo e o excesso de informacdo, que evidenciam a opacidade do mundo contemporaneo,
cada vez mais impregnado de imagens e informacdes superficiais.

@® especializacdo do conhecimento, com vistas a promover uma difus3o de valores e principios amplos,
com espaco garantido para a diferenca cultural como capital simbélico valorizado.

@® atenc3o concentrada do telespectador em determinado assunto, uma vez que 0s recursos expressivos
proprios do meio garantem a motivacdo necessdria para o foco em determinado assunto.

A reflex3o critica do telespectador, uma vez que permite o acesso a uma sequéncia de assuntos de
interesse publico que sdo apresentados de forma justaposta, o que permite o estabelecimento
de comparacdes.

Area livre
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QUESTAO 05

Hidrogéis sdo materiais poliméricos em forma de pd, grdo ou fragmentos semelhantes a pedagos de
plastico maledvel. Surgiram nos anos 1950, nos Estados Unidos da América e, desde entdo, tém sido
usados na agricultura. Os hidrogéis ou polimeros hidrorretentores podem ser criados a partir de
polimeros naturais ou sintetizados em laboratério. Os estudos com polimeros naturais mostram
gue eles sdo viaveis ecologicamente, mas ainda ndo comercialmente.

No infografico abaixo, explica-se como os polimeros naturais superabsorventes, quando misturados ao
solo, podem viabilizar culturas agricolas em regides aridas.

Por dentro dos hidrogéis
Saiba como funcionam os polimeros superabsorventes que ajudam a reter no solo,
por mais tempo, a agua da chuva ou da irrigacao,

Hidratado
0 Quanda hidratados, @ Os modelos comerciais © Nahora doplantio, 0 © Quanda a lavoura é VANTAGENS DO HIDROGEL

eles absorvem a dgua 530 feitos de poliacrlatos, hidrogel, ainda seco, & hidratada, pela chuva O hidrogel permite o cultivo

£ adquirem uma urn derivado da acrilamida, misturado ao solo onde ou pela imigacdo, o palimero PR

consisténcia esponjasa composto sintetizado em serd codocada a muda absorve o liguido e passaa = el P 2

ou gelatingsa. laboratério. ou semente. No Brasd, liberd-lo graduaimente. chuva. Em lavouras irrigadas,
atecnologia & usada As raizes da planta retiram reduz a frequéncia da imigag3o,
principalmente em florestas a dpua do gel, da mesma Além disso, diminui a chance
de eucalipto, mas estudos ‘;“'mﬂj' gue captam o liguido de mudas morrerem em
COMPrOVARM 5ua osalo, o T
viabilidade na caleicultura. funca ..«Ida. estiagem e favorece

o crescimento das plantas.
k. A

Disponivel em: <http://www.revistapesquisa.fapesp.br>. Acesso em: 18 jul. 2017 (adaptado).
A partir das informacdes apresentadas, assinale a opgao correta.

@ 0 uso do hidrogel, em caso de estiagem, propicia a mortalidade dos pés de café.

® O hidrogel criado a partir de polimeros naturais deve ter seu uso restrito a solos aridos.

® Os hidrogéis sdo usados em culturas agricolas e florestais e em diferentes tipos de solos.

® 0 uso de hidrogéis naturais é economicamente vidvel em lavouras tradicionais de larga escala.

0 uso dos hidrogéis permite que as plantas sobrevivam sem a agua da irrigacdo ou das chuvas.

Area livre
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QUESTAO 06

A imigracdo haitiana para o Brasil passou a ter grande repercussao na imprensa a partir de 2010.
Devido ao pior terremoto do pais, muitos haitianos redescobriram o Brasil como rota alternativa
para migracdo. O pais ja havia sido uma alternativa para os haitianos desde 2004, e isso se deve a
reorientacdo da politica externa nacional para alcancar lideranca regional nos assuntos humanitarios.

A descoberta e a preferéncia pelo Brasil também sofreram influéncia da presenga do exército
brasileiro no Haiti, que intensificou a relacdo de proximidade entre brasileiros e haitianos. Em meio
a esse clima amistoso, os haitianos presumiram que seriam bem acolhidos em uma possivel migragdo
ao pais que passara a liderar a missdao da ONU.

No entanto, os imigrantes haitianos tém sofrido ataques xenofdbicos por parte da populagao
brasileira. Recentemente, uma das grandes cidades brasileiras serviu como palco para uma marcha
anti-imigracao, com demonstragdes de um crescente discurso de édio em relagdao a povos imigrantes
marginalizados.

Observa-se, na maneira como esses discursos se conformam, que a reacdo de uma parcela dos
brasileiros aos imigrantes se dd em termos bem especificos: os que sofrem com a violéncia dos atos
de xenofobia, em geral, sdo negros e tém origem em paises mais pobres.

SILVA, C. A. S.; MORAES, M. T. A politica migratdria brasileira para refugiados e a imigragdo haitiana. Revista do Direito.
Santa Cruz do Sul, v. 3, n. 50, p. 98-117, set./dez. 2016 (adaptado).

A partir das informacgdes do texto, conclui-se que

@ o processo de acolhimento dos imigrantes haitianos tem sido pautado por caracteristicas fortemente
associadas ao povo brasileiro: a solidariedade e o respeito as diferencas.

( as reacdes xendfobas estdo relacionadas ao fato de que os imigrantes sdo concorrentes diretos
para os postos de trabalho de maior prestigio na sociedade, aumentando a disputa por boas
vagas de emprego.

® o acolhimento promovido pelos brasileiros aos imigrantes oriundos de paises do leste europeu tende
a ser semelhante ao oferecido aos imigrantes haitianos, pois no Brasil vigora a ideia de democracia
racial e do respeito as etnias.

® o nacionalismo exacerbado de classes sociais mais favorecidas, no Brasil, motiva a rejeicio aos
imigrantes haitianos e a perseguicao contra os brasileiros que pretendem morar fora do seu pais em
busca de melhores condigdes de vida.

 a crescente onda de xenofobia que vem se destacando no Brasil evidencia que o preconceito e a
rejeicdo por parte dos brasileiros em relacdo aos imigrantes haitianos é pautada pela discriminacdo
social e pelo racismo.

Area livre
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QUESTAO 07

A producdo artesanal de panela de barro é uma das maiores expressées da cultura popular do
Espirito Santo. A técnica de produg¢do pouco mudou em mais de 400 anos, desde quando a panela
de barro era produzida em comunidades indigenas. Atualmente, apresenta-se com modelagem
prépria e original, adaptada as necessidades funcionais da culinaria tipica da regido. As artesas,
vinculadas a Associacdo das Paneleiras de Goiabeiras, do municipio de Vitdria-ES, trabalham em
um galpdo com cabines individuais preparadas para a realizacdo de todas as etapas de producado.
Para fazer as panelas, as artesas retiram a argila do Vale do Mulemba e do manguezal que margeia
a regido e coletam a casca da Rhysophora mangle, popularmente chamada de mangue vermelho.
Da casca dessa planta as artesas retiram a tintura impermeabilizante com a qual acoitam as
panelas ainda quentes. Por tradicdo, as auténticas moqueca e torta capixabas, dois pratos tipicos
regionais, devem ser servidas nas panelas de barro assim produzidas. Essa fusdo entre as panelas
de barro e os pratos preparados com frutos do mar, principalmente a moqueca, pelo menos no
estado do Espirito Santo, faz parte das tradicdoes deixadas pelas comunidades indigenas.

Disponivel em: <http://www.vitoria.es.gov.br>. Acesso em: 14 jul. 2017 (adaptado).

Como principal elemento cultural na elaboracdo de pratos tipicos da cultura capixaba, a panela de
barro de Goiabeiras foi tombada, em 2002, tornando-se a primeira indicacdo geografica brasileira
na area do artesanato, considerada bem imaterial, registrado e protegido no Instituto do Patrimonio
Histdrico e Artistico Nacional (Iphan), no Livro de Registro dos Saberes e declarada patriménio cultural
do Brasil.

SILVA, A. Comunidade tradicional, praticas coletivas e reconhecimento: narrativas contemporaneas do patriménio cultural.

40° Encontro Anual da Anpocs. Caxambu, 2016 (adaptado).

Atualmente, o trabalho foi profissionalizado e a concorréncia para atender ao mercado ficou mais acirrada,

a producgdo que se desenvolve no galpdao ganhou um ritmo mais empresarial com maior visibilidade

publicitaria, enquanto as paneleiras de fundo de quintal se queixam de ficarem ofuscadas comercialmente
depois que o galpdo ganhou notoriedade.

MERLO, P. Repensando a tradicdo: a moqueca capixaba e a construcdo da identidade local.
Intersegoes. Rio de Janeiro. v. 13, n. 1, 2011 (adaptado).

Com base nas informacdes apresentadas, assinale a alternativa correta.

@ A producido das panelas de barro abrange interrelacdes com a natureza local, de onde se extrai a
matéria-prima indispensavel a confeccdo das pecas ceramistas.

O A relagdo entre as tradi¢cdes das panelas de barro e o prato tipico da culindria indigena permanece
inalterada, o que viabiliza a manutencado da identidade cultural capixaba.

A demanda por bens culturais produzidos por comunidades tradicionais insere o oficio das paneleiras no
mercado comercial, com retornos positivos para toda a comunidade.

® Ainsercdo das panelas de barro no mercado turistico reduz a dimens3o histdrica, cultural e estética do
oficio das paneleiras a dimensdao econdmica da comercializacao de produtos artesanais.

O oficio das paneleiras representa uma forma de resisténcia sociocultural da comunidade tradicional
na medida em que o estado do Espirito Santo mantém-se alheio aos modos de producdo, divulgacdo e
comercializacdo dos produtos.

QUIMICA 11
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QUESTAO 08

Os Objetivos de Desenvolvimento Sustentavel (ODS) compdem uma agenda mundial adotada
durante a Cupula das Nag¢des Unidas sobre o Desenvolvimento Sustentdvel, em setembro de 2015.
Nessa agenda, representada na figura a seguir, sdo previstas acdes em diversas dreas para o
estabelecimento de parcerias, grupos e redes que favorecam o cumprimento desses objetivos.

EMPHE GO DG
[ CRESCIENTD
O

o
Ry

LA SALE [DUCACAD
ERENHEETAR DE QUALIDADE

BIOSFERA

¥

Disponivel em: <http://www.stockholmresilience.org>. Acesso em: 26 set. 2017 (adaptado).

Considerando que os ODS devem ser implementados por meio de a¢bes que integrem a economia,
a sociedade e a biosfera, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O capital humano deve ser capacitado para atender as demandas por pesquisa e inovagao em
areas estratégicas para o desenvolvimento sustentavel.

Il. A padronizacdo cultural dinamiza a difusdo do conhecimento cientifico e tecnolégico entre as
nacoes para a promogao do desenvolvimento sustentavel.

Ill. Os paises devem incentivar politicas de desenvolvimento do empreendedorismo e de atividades
produtivas com geracdo de empregos que garantam a dignidade da pessoa humana.

E correto o que se afirma em

O 1, apenas.
O I, apenas.
® lell, apenas.
® lelll, apenas.

A Lell
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COMPONENTE ESPECIFICO

QUESTAO DISCURSIVA 03

O processo exotérmico de combustdo de um mol de metano é representado a seguir.
CH,(g9)+20,(9) > CO,(g9) +2H,0(l) .

Considerando que a variacdo da energia livre de Gibbs é dada por AG=AH —TAS e que a entropia
varia de acordo com a fase da matéria, discuta as condi¢Ges de espontaneidade dessa reacdo do ponto de
vista termodinamico. (valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO

o (o] ~ (e} (O} » w N =

=
o

[y
[

[y
N

Jany
w

-
>

15

Area livre

QUIMICA 13




2017

RO enade

Exame Nacional de Desempenho
dos Estudantes

QUESTAO DISCURSIVA 04

Na primeira década do século XX, o quimico alemao F. Haber desenvolveu um método que permitiu a
sintese industrial da amonia a partir das substancias simples nitrogénio e hidrogénio, representado na
reacao a seguir.

N,(g9)+3H,(9)=2NH,(g9) AH =-92kJ
Haber observou que o rendimento na conversdo de N, e H, em NH, sob alta pressdo era maior a

200 °C, porém a producdo industrial era mais vidvel a 500 °C. A primeira fabrica a produzir amoénia pelo
novo método comegou a operar em 1913.

A partir dessas informacodes, faca o que se pede nos itens a seguir.

a) Considerando as necessidades bélicas e agricolas da Alemanha durante a Primeira Guerra Mundial
(1914-1918), agravadas pelo embargo de importacdo de salitre do Chile, explique a importancia de se
obter amoénia a partir do nitrogénio atmosférico. (valor: 2,0 pontos)

b) Explique por que o rendimento na conversdo de N, e H, em NH, € menor a 500 °C que a 200 °C.
(valor: 4,0 pontos)

c) Explique por que, ainda que o rendimento em NH, seja menor, é mais vantajoso para as industrias
conduzir a sintese da amonia a temperaturas mais altas. (valor: 4,0 pontos)

RASCUNHO
1
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3
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QUESTAO DISCURSIVA 05

A pesquisa desenvolvida por J. J. Thomson é uma das mais ricas na historia da Ciéncia. Ele pesquisou em
diferentes areas da Fisica e da Quimica, enfatizando que a chave para entender valéncia e propriedades
periddicas era valorizar as estruturas subatomicas em detrimento de observagcdes macroscopicas.
Uma de suas principais contribuicbes para a Ciéncia foi a apresentacdo de ideias sobre a constituicdo
atomica da matéria a partir das relagdes com a carga elétrica. No entanto, Thomson é reconhecido, nos
livros didaticos, fundamentalmente pela construcao do modelo atémico, em que é apresentada a analogia
do pudim de passas, conforme ilustrado na figura a seguir.

LOPES, C. V. M.; MARTINS, R. J. J. Thomson e o uso de analogias para explicar os modelos atdmicos: o pudim de passas nos livros texto.
Anais VII ENPEC, Floriandpolis, 2009 (adaptado).

HARTWIG, D.R.; SOUZA, E. E.; MOTA, R.N. Quimica: Quimica Geral e Inorganica. S3o Paulo: Scipione, 1999 (adaptado).

As analogias sdo modelos de ensino utilizados por professores e autores de livros didaticos e, na utilizacdo da
linguagem analdgica como instrumento para ensino-aprendizagem de conceitos cientificos, deve-se priorizar
0 movimento que vai da apresentacao do conceito, por meio da aproximacao analdgica, desconstruindo a
analogia na sequéncia.

Nesse contexto, utilize o exemplo de analogia apresentado para redigir uma justificativa de natureza
pedagdgica para o uso e outra para o ndo uso de analogias na abordagem de modelos atdmicos.
(valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO 09

Devido a sua muito baixa reatividade, acreditava-se
gue os gases nobres eram quimicamente inertes,
concepgao que deu nome a esses elementos e que
perdurou até o ano de 1962, quando o quimico
inglés N. Bartlett sintetizou o primeiro composto
de gas nobre. Atualmente, sabe-se que o xendnio
apresenta energia de ionizacdo suficientemente
baixa para formar moléculas com atomos muito
eletronegativos, especialmente com o fllor. Alguns
desses fluoretos sdo usados como poderosos
agentes oxidantes, conforme se pode observar na
fluoracdo representada a seguir.

Pt(s) + XeF (g) — Xe(g) + PtF(s)

ATKINS, P. W.; JONES, L. Principios de Quimica: questionando a vida
moderna e o meio ambiente. 5. ed., Porto Alegre:
Bookman, 2011 (adaptado).

Com relagdo as informacgdes apresentadas no texto,
avalie as afirmagdes a seguir.

I. A geometria molecular do composto de
gas nobre usado na fluoracdo da platina é
quadratica plana.

II. A hibridacdo do atomo de xenbnio no
fluoreto oxidante é sp’d”.

lll. A molécula do oxidante usado na fluoracao
da platina é apolar.

E correto o que se afirma em

0 |, apenas.
O |1, apenas.
@® |elll, apenas.
® Il elll, apenas.

A Lilell

Area livre

QUESTAO 10

Uma reacdo importante dos acidos carboxilicos e
de seus derivados é a substituicdo nucleofilica. Os
derivados de acidos, tais como os cloretos de acila,
sdo muito reativos e, por essa razao, sdo utilizados
na obtencdo de derivados de dcido como os ésteres,
anidridos e amidas. Considere a sintese do acetato
de etila a partir do cloreto de acetila e etanol,
realizada na presenca de piridina, que neutraliza o
excesso de acido cloridrico gerado.
o
NH CI™

+

(e} i N 0
)J\O/\
O cloreto de acetila apresenta duas estruturas de
ressonancia, conforme mostrado a seguir.

N
)J\Cl + ~SOH ;?

(0] o~
)J\u - /gcf'
1) 2
Considerando essas informacdes,
afirmag0es a seguir.
I. Nareacdo mencionada, o nucledfilo ataca o
carbono da carbonila e, em seguida, ocorre
a eliminacdo do grupo abandonador, o que
resulta na conversdo de um derivado de
acido carboxilico em outro.

avalie as

Il. A reagdo favoravel é a formagdo do éster,
pois, quanto menos basico for o grupo
abandonador, mais reativo sera o composto
formado.

[ll. No que se refere a formagao do hibrido de
ressonancia do cloreto de acetila, quanto
maior for a contribuicdo da estrutura de
ressonancia 2, mais reativo sera o composto.

IV. O efeito indutivo retirador de elétrons do
grupo abandonador aumenta a contribuigdo
da estrutura de ressonancia 2, o que explica
a maior reatividade do cloreto de acido em
relacdo ao éster formado.

E correto apenas o que se afirma em

0Oiell.
O llell
® llelV.
® LllelV.
G el
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QUESTAO 11

Alguns metais, como o ouro, o cobre e o ferro, sdo usados desde a antiguidade. O aluminio metalico,
no entanto, s6 comegou a ser usado no século XIX, produzido por eletrélise do Al,0, na presenca de
fundente.

Considerando a necessidade da eletrélise ignea para a obtencdo do aluminio, avalie as afirmacdes a seguir.
I. A energia necessdria para ionizar o composto A1203 é alta.

Il. O carater covalente é predominante nas ligagoes entre Ale O.
Ill. As cargas dos ions sdo elevadas, o que aumenta a atracao entre os atomos.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.
O 1, apenas.
® Ielll, apenas.
® Il elll, apenas.

O Llelll.
QUESTAO 12

Uma professora propds como desafio a identificacdo de cinco solugdes aquosas desconhecidas, de
concentragdo iguala 2,0 g - L. A professora informou os cinco possiveis solutos: CaCl,, CH,COOK,
HO,CCO,H, Ba(OH), e Na,CO,.

Para fazer a identificacdo, os alunos receberam um pH-metro, um bico de Bunsen e um fio de Ni-Cr
limpo cuja chama era azul. Os valores de pH e cores da chama das cinco solugdes foram registrados
na tabela a seguir.

Solugao pH Cor da chama
1 12,0 amarela
2 5,0 azul
3 10,0 verde
4 7,0 vermelha
5 8,0 violeta

Com base nessas informacdes, concluiu-se que as solugbes 1, 2, 3, 4 e 5 contém, respectivamente, os
solutos

O Ba(OH),; HO,CCO,H; Na,CO,; CH,COOK; CaCl,
® Na,CO,; CH,COOK; Ba(OH),; CaCl; HO,CCO,H.
(C) Na,CO,; HO,CCO,H; Ba(OH),; CaCl; CH,COOK.
® CH,COOK; HO,CCO,H; Na,CO,; Ba(OH),; CaCl,.
® CH,COOK; HO,CCO,H; Ba(OH),; CaCl,; Na,CO,.
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QUESTAO 13

A partir do estudo com espectroscopia UV-Visivel,
guatro amostras de solugcbes com diferentes
concentracbes conhecidas de aspirina foram
analisadas, utilizando-se uma cubeta com caminho
Optico de 1 cm. A curva analitica com os valores de
absorbancia (eixo y) por concentragdo de aspirina
(eixo x) forneceu uma reta com os seguintes
parametros: coeficiente linear = 1,0x10* e
coeficiente angular = 7,6x10% mol*-L.

Considerando que o sistema estudado atende aos
pressupostos da Lei de Lambert-Beer, avalie as
afirmacg0es a seguir.

I. O coeficiente de absortividade molar
(&), nas condigOes experimentais descritas,
€1,0x10-4 mol-L-cm™.

[I. Amostra de uma solucdo que contenha
aspirina com absorbancia de 0,2 apresentara
concentracdo de 2,6 x 10™*mol-L™.

[ll. As concentracGes de aspirina puderam ser
determinadas devido a absorcdo se dar na
regidao do visivel.

IV. A variacdo da absorbancia em funcdo da
concentragao do analito tem relagdo direta
com o coeficiente de absortividade da
aspirina e com o comprimento do caminho
Optico da cubeta.

E correto apenas o que se afirma em

0Olell
O lelV
O lilelV.
® Lilell.
G lllelv.
Area livre

QUESTAO 14

A urina tem dois compostos, amonia e ureia, que
podem ser usados como fonte de hidrogénio.
Ao se colocar um eletrodo no liquido e aplicar-se
uma corrente elétrica de baixa intensidade, o
gas hidrogénio produzido pode ser usado para
alimentar uma célula a combustivel. A tecnologia
proposta utiliza um sistema que opera de forma
muito parecida com a eletrélise da agua, com a
vantagem de a energia necessaria para romper a
ligacdo N-H ser menor que aquela necessaria para
romper a ligagdo O-H.

Disponivel em: <http://www.bbc.com>. Acesso em: 12 jul. 2017 (adaptado).

A respeito dos processos eletroquimicos descritos
no texto, avalie as afirmagdes a seguir.

l. A eletrdlise € um processo termodinamicamente
desfavoravel.

II. A eletrélise envolve conversdo de energia
quimica em energia elétrica por meio de
reacgdes eletroquimicas.

lll. As semirreacGes com maior potencial-padrdo
de reducdo ocorrem preferencialmente nos
processos eletroliticos.

IV. O processo de producdo de gas hidrogénio
a partir da urina é menos vantajoso
energeticamente em comparagdo ao
processo que utiliza dgua.

E correto apenas o que se afirma em

Oiell
G lelv.
O el
® Llell.
G, lllelV.

Area livre
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QUESTAO 15

A reforma avapor do metano é uma reagao quimica
endotérmica entre metano e dgua, conduzida a
cerca de 20 atm e 800 °C, na presenca de niquel
metalico, a partir da qual se produz uma mistura
de gds hidrogénio e mondxido de carbono, que é
muito utilizada em processos quimicos industriais.

Sobre essa reacdo, avalie as afirmacGes a seguir.

I. Elevar a pressao do sistema reacional
deslocaria o equilibrio quimico no sentido
de formar mais gas hidrogénio e mondxido
de carbono.

II. A utilizagdo de temperaturas elevadas é
favoravel dos pontos de vista cinético e
termodinamico.

Ill. Aumentar a fracdo molar de vapor de agua
na entrada do reator eleva a quantidade
produzida de gas hidrogénio.

IV. Empregar niquel metalico sob a forma de
particulas finamente divididas aumenta o
rendimento da reagao.

E correto apenas o que se afirma em

O lell
O llell.
® el
® LllelV.
O LillelV.

Area livre

QUESTAO 16

A figura a seguir representa o processo de
desnaturagdo da proteina ribonuclease por
exposicao a uma solugdo concentrada de ureia
na presenca de um agente redutor, seguida do
processo de renaturacao.

LEHNINGER, A. L.; NELSON, D. L.; COX, M. M. Principles of Biochemistry,
4. ed. New York: W.H. Freeman and Company, 2005 (adaptado).

Sobre o processo descrito, assinale a opgdo correta.

O A desnaturacdo apresentada ocorre pela
ruptura das ligacdes peptidicas da proteina.

® A atividade catalitica da proteina renaturada é
exatamente a mesma da proteina original.

® Um agente oxidante, como o permanganato
de potassio, é capaz de reverter a redugdo e
restaurar a atividade catalitica da ribonuclease.

® A estrutura terciaria da proteina apresentada é
mantida por ligacGes de hidrogénio entre grupos
de diferentes polaridades, como aminoacidos
com atomos de nitrogénio protonados e
hidrogénios acidos de outros aminoacidos.

@ O aumento do pH do meio em que a
ribonuclease estiver presente causard a
protonacdo dos residuos correspondentes de
alguns aminoacidos e provocard a desnaturacao
enzimatica, que pode ser revertida por meio da
restauracdo do pH original.

Area livre
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A manga Palmer (Mangifera indica L.) destaca-se como fruta de alto valor comercial em muitas regides do
mundo, por apresentar étima qualidade sensorial e ser rica em vitaminas A e C. Um estudo foi realizado
com o objetivo de utilizar parametros cinéticos para avaliar a degradacdo de vitamina C de mangas
armazenadasa 0 °C, 6 °Ce 12 °C, por 10 dias, conforme mostrado na tabela a seguir.

. .. Temperatura
Parametros cinéticos
0°C 6 °C 12 °C
Ordem de reagdo 12 12 12
Constante de velocidade 0,0109 0,0238 0,1729
Tempo de meia-vida (em dias) 63,57 29,12 4,01

ALVES, J. A. et al. Cinética de degradacgdo de vitamina C em mangas “Palmer” minimamente processadas armazenadas em
diferentes temperaturas. Ciénc. agrotec., Lavras, v. 34, n. 3, p. 719, maio/jun., 2010 (adaptado).

Com relagdo aos resultados apresentados, avalie as afirmacdes a seguir.

Para uma reacao que possui cinética de 12 ordem, o tempo necessario para ser consumido todo o
reagente corresponde ao dobro do tempo de meia-vida.

Os parametros cinéticos obtidos indicam que o teor de vitamina C das mangas Palmer
minimamente processadas decresce quando elas sdo armazenadas em temperaturas mais altas.

Durante o periodo do estudo, a perda de vitamina C em todas as amostras foi inferior a 50% do
valor inicial, o que demonstra que o teor de vitamina C é parametro adequado para acompanhar
a vida util de mangas minimamente processadas.

E correto o que se afirma em

O 1|, apenas.
O Ill, apenas.
® lell, apenas.

® lelll, apenas.
A Lell

Area livre
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Uma equagdo representativa do processo de
formagdo do O, é 30,(9)=20,(g9). A altas
altitudes, a radiacdo ultravioleta (UV) é intensa,
porém a concentragdo de O, é baixa para produzir
muito oxigénio atomico. A baixas altitudes, a
concentragdo de O, é alta, porém a radiagao UV é
reduzida. A uma altitude intermediaria, a producao
de 0, é maxima. A presenca de compostos clorados
na atmosfera da origem ao cloro atémico, que
catalisa a decomposicdao do ozonio por meio das
seguintes reagdes: Cl(g)+O,(g) =ClO(g)+ O,(g)
e ClO(g9)+0,(g) =Cl(g)+ 20,(9).

Sobre processos de formacdo e decomposi¢cdo do
0z0Onio, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O cloroatomico altera a variacdo de entalpia
do sistema 30,(9)=20,(g).

Il. A variacdo de entalpia-padrao de formacao
do ozbnio é diferente de zero.

Ill. A decomposicdo do ozénio é acompanhada
de decréscimo da entropia do sistema.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.
O 1, apenas.
@® |elll, apenas.
® llelll, apenas.

A Lilell

Area livre

QUESTAO 19

Quimica Verde pode ser definida como o desenho,
o desenvolvimento e a implementacado de produtos
quimicos e processos para reduzir ou eliminar o uso
ou geracdo de substancias nocivas a saude humana
e ao ambiente.

LENARDAO, E. J. et al. Green Chemistry: os 12 principios da Quimica
Verde e sua inser¢do nas atividades de ensino e pesquisa.
Quim. Nova, vol. 26, n. 1, 123-129, 2003 (adaptado).

Considerando os principios da Quimica Verde,
avalie os conceitos apresentados a seguir.

I. Concepgdo de processos para maximizar a
conversdo de matéria-prima em produto.

Il. Prioridade da utilizacdo de matérias-primas
e fontes de energia abundantes em relacdo
as renovaveis.

[ll. Realizacdo de reacdes em solugdo com
a maxima diluicdo possivel, com vistas
a reducdo de riscos associados a altas

concentracdes de solutos.
IV. Concepcdao de processos de eficiéncia
energética.

E correto apenas o que se afirma em

0Olel
O lell
®lielv.
® el
O LillelV.

Area livre
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Das reagdes de substituicdo em compostos aromaticos, as reagoes de alquilacdo e acilacdo de Friedel-
Crafts sdo conhecidos exemplos de formacdo de ligacdo carbono-carbono, sendo particularmente util
guando se substitui um ou mais hidrogénios do anel aromatico por grupos alquila e acila, respectivamente.
Na reacao de acilagdo de Friedel-Crafts, o benzeno, quando tratado com cloreto de acido e na presenca de
cloreto de aluminio, promove a formacao de cetonas aromaticas. Essa reacdo também pode ser realizada
na presenca de anidridos e cloreto de aluminio, e é empregada na sintese do fenbufeno, conforme
representado a seguir.

Considerando o texto e o esquema apresentados, avalie as afirmacdes a seguir.

Na formagdo do fenbufeno, a substituicdo dos hidrogénios do anel aromatico ocorre
preferencialmente na posicao para em relagdo a posi¢cdao orto, uma vez que o reagente é muito
volumoso.

Na acilagdo de Friedel-Crafts, como mostrado no esquema, o cloreto de aluminio atua como acido
de Lewis, necessario para tornar o carbono reagente carbonilado (anidrido) mais nucleofilico.

. No espectro de ressonancia magnética de prdtons do fenbufeno, todos os quatro hidrogénios no

anel aromatico, presentes na regido da figura indicada por setas, sdo equivalentes, registrados
como duplos dubletes e apresentam deslocamentos em uma mesma regiao do espectro.

No espectro de infravermelho do fenbufeno, a presenca de um sinal largo e forte — caracteristico
de deformacdo axial do grupo OH com frequéncia em torno de 3 300 cm™— e de um sinal agudo
na regido de 1 750 - 1 800 cm™ — caracteristico da deformagdo axial da ligagdo C=0 — sdo usadas
para a identificacdo de um grupo funcional do produto.

E correto apenas o que se afirma em

Olell.

O lelv.

® el
® el
QI llelV.
Area livre
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Um vazamento de amonia, gas utilizado para
a refrigeracdo, provocou a intoxicacdo de
funciondrios de um frigorifico. Segundo o gerente
da empresa, o vazamento “foi resolvido de
imediato, mas a amonia levou alguns minutos para
se dissipar. Por segurancga, evacuamos toda a area e
dispensamos os funcionarios”.

Ocorréncias como essa, associadas a utilizacdo,
em grande escala, da ambnia em empresas de
alimentacdo, tém gerado grande preocupacdo nas
areas de saude, seguranca e meio ambiente. Planos
de emergéncia devem ser estabelecidos, incluindo
formas de redugdo das concentra¢gdes de amonia
em caso de vazamentos.

Em situagdbes como a mencionada no texto, a
medida mais eficiente para se minimizar a rapida
dispersdo e controlar o vazamento de amoénia em
ambientes industriais é

@ abrir todas as portas e janelas, para que o gas se
disperse no ambiente.

® diminuir a temperatura do ambiente, para que
os gases se dispersem mais lentamente.

@® aspergirdgua, para forcar areac3o de hidratac3o
e formacdo do hidréxido de amonio.

® aspergir uma solucdo 4cida, para forcar a reagdo
de neutralizacdo e formacdo de um sal.

 passar o gas através de filtros, para forcar

a reacdo com substdncias que retenham a
amonia.

Area livre

QUESTAO 22

O modelo cinético usual para a catalise enzimatica
resulta na equagcdo de Michaelis-Menten,
apresentada a seguir.
V. [5]
m

V=—2r—,
S|+ K,

em que V € a velocidade da reagdo, V é
velocidade maxima da reacdo enzimatica, [5] é
concentragdo de substrato e K € a constante de
Michaelis-Menten, que representa a concentragao
de substrato capaz de fazer com que a reacgao
ocorra com a metade de sua velocidade maxima.

No figado, o etanol é convertido em acetaldeido
pela enzima dalcool desidrogenase. O acetaldeido é
o responsavel pelos sintomas de ingestdo de etanol
(rubor facial, taquicardia etc.). Normalmente, o
acetaldeido é processado no ser humano pela
enzima acetaldeido desidrogenase, que o converte
em acetato. A maioria das pessoas apresenta
duas formas de acetaldeido desidrogenase, a
mitocondrial (baixo K, ) e a citosolica (alto K, ).
Em algumas pessoas, no entanto, a enzima
mitocondrial é menos ativa, sendo, por isso, o
acetaldeido processado apenas pela enzima citosdlica.

d
d

Com base nessas informacdes, conclui-se que esse
grupo menor de pessoas, comparativamente a
maioria das pessoas, apresenta

@ igual intensidade dos sintomas decorrentes
da ingestdo do etanol, uma vez que este é
metabolizado na forma de acetaldeido.

® maior intensidade dos sintomas decorrentes da
ingestdo do etanol, uma vez que o acetaldeido
resultante é processado majoritariamente por
uma enzima mais ativa.

® menorintensidade dos sintomas decorrentes da
ingestdo do etanol, uma vez que o acetaldeido
resultante é processado majoritariamente por
uma enzima mais ativa.

® maior intensidade dos sintomas decorrentes da
ingestao do etanol, uma vez que o acetaldeido
resultante é processado majoritariamente por
uma enzima menos ativa.

@ menorintensidade dos sintomas decorrentes da
ingestao do etanol, uma vez que o acetaldeido
resultante é processado majoritariamente por
uma enzima menos ativa.
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QUESTAO 23

Eletrodos  opticamente  transparentes  sdo
constituidos de um substrato, como o Vvidro,
recoberto de um filme fino de éxido, como o SnO,,
gue pode ser dopado ou ndo com outros elementos.

Pode-se sintetizar o Sn0O, a partir da
seguinte rea¢do: SnCl, +2H,0 — Sn0, + 4 HCI,
conduzida a 600 °C.

Esses materiais sdo usados, por exemplo, em portas
de geladeiras de supermercados, com passagem de
corrente elétrica apds sua abertura, evitando-se
que figuem embacadas.

CARDOSO, W. S. et al. Preparagdo de eletrodos opticamente ativos.
Quimica Nova. 28(2), 1, 2005 (adaptado).

Considerando essas informacdes, verifica-se que
uma maneira de aumentar a condutividade elétrica
dos eletrodos opticamente transparentes é

O substituir o SnO, pelo SnCl,.

( adicionar um elemento do grupo dos metais
alcalinos, formando um sal complexo.

® aumentar a solubilidade do Sn0, depois da
aplicacdo do filme, pela adi¢do de solventes
organicos.

® mudar a geometria do composto, de tetraédrica
para quadrado plana, pela adicdo de elementos
de transicdo.

@ dopar o 6xido com um elemento que tenha
elétrons disponiveis, diminuindo a separacao
entre as bandas de valéncia e de condugao.

Area livre

QUESTAO 24

O but-1-eno pode ser obtido por meio da dimerizacao
do eteno. Ambos os compostos sdo gasosos a
temperatura ambiente. A dimerizacdo do eteno
produz, conforme as condicdes experimentais,
diferentes propor¢cdoes de but-1-eno, but-2-eno
(cis e trans) e produtos adicionais de oligomerizacao.

Nesse contexto, & mais conveniente medir-se
a eficiéncia de um sistema catalitico para a
dimeriza¢do do eteno usando-se a técnica de

0O espectroscopia Raman.

() cromatografia liquida de alta eficiéncia.

® ressonancia magnética nuclear de carbono.

® espectroscopia no infravermelho por refletancia
difusa.

@ cromatografia gasosa acoplada & espectrometria
de massas.

Area livre
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QUESTAO 25

A adrenalina é produzida na glandula adrenal e regula o metabolismo energético nos musculos, figado e
tecido adiposo, além de servir como neurotransmissor. A reacao de biossintese dessa molécula ocorre em
cinco etapas. O ultimo passo esta representado na figura a seguir, em que a R-noradrenalina se transforma
na R-adrenalina pela acdo de uma enzima.

OH OH

HO HO

_—
Enzima

NH NH
HO 2 HO ~
CH,

Disponivel em: <http://www?2.ccc.uni-erlangen.de>. Acesso em: 15 jul. 2017 (adaptado).
Sobre a reacdo apresentada na figura, avalie as afirmacdes a seguir.

I. Areacdo representada é de substituicao eletrofilica.
Il. Para mimetizar-se a reacdo representada, pode-se usar CH,I.
[ll. A adrenalina formada pode ser detectada por meio de espectroscopia na regido do infravermelho.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.
O 11, apenas.
® Ielll, apenas.
® llelll, apenas.

O lell.

Area livre
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QUESTAO 26

No ensino de Quimica, o modelo de bolas e varetas,
que representa os atomos como esferas e as
ligacGes como varetas, proporciona boa visdo dos
angulos das ligacGes entre os atomos da molécula
e, muitas vezes, todos os atomos sdo representados
por bolas do mesmo tamanho. Em outros modelos,
o tamanho das bolas reflete o tamanho relativo
dos atomos e, em alguns outros, os simbolos dos
elementos estdo gravados nas bolas; ha também os
gue identificam os atomos por diferentes cores.

BROWN, T. L.; LEMAY JR., H. E.; BURSTEN, B. E. Quimica: a ciéncia central.
7. ed. Rio de Janeiro: LTC, 1999 (adaptado).

Considerando as informacgles apresentadas no
texto, avalie as asser¢cdOes a seguir e a relagao
proposta entre elas.

I. O modelo de bolas e varetas contribui para
o entendimento da natureza tridimensional
das moléculas, ainda que se identifiguem
nele limitacdes epistemoldgicas.

PORQUE

Il. Apesar de fornecer uma representacao
correta das ligacBes quimicas, o modelo
de bolas e varetas representa, de forma
reducionista, os &atomos como esferas
solidas e macicas.

A respeito dessas assergles, assinale a opg¢ao
correta.

O As assercdes | e Il s3o proposi¢des verdadeiras,
e a Il é uma justificativa correta da I.

O As assercdes | e Il s3o proposicdes verdadeiras,
mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.

® A asserc¢do | é uma proposicio verdadeira, e all
€ uma proposicdo falsa.

® Aassercdo | é uma proposicdo falsa, eall é uma
proposicao verdadeira.

 As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.

Area livre

QUESTAO 27

Tal como um médico realiza um diagndstico
individualizado em seus pacientes, o professor
pode ser capaz de identificar os problemas de
aprendizagem do estudante, esforcando-se em
estabelecer uma "acdo terapéutica" sob medida.

PERRENOUD, P. Avaliagdo: da Exceléncia a Regulagdo das Aprendizagens

— Entre Duas Ldgicas. Tradugdo: RAMOS, O. C. Porto Alegre:

Artmed, 1999 (adaptado).

De acordo com o exposto, considerando

caracteristicas de um processo avaliativo que

atenda as necessidades dos alunos, avalie as
afirmacgodes a seguir.

I. As funcdes tradicionais da avaliacdo e a
estrutura escolar devem ser resguardadas,
sendo prioridade da avaliacdo o
ranqueamento dos estudantes.

II. A avaliacdo diagndstica deve ser igualitdria,
assegurando que todos os alunos de um
mesmo nivel realizem os mesmos testes.

[ll. Uma intervencao diferenciada deve suceder
a avaliacdo, possivelmente implicando
alteragdes no ensino, na organizagdao dos
horarios e do grupo-aula.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O Ill, apenas.

® lell, apenas.
® llelll, apenas.

A Liell

Area livre
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QUESTAO 28

O agravamento dos problemas ambientais pds-Segunda Guerra, a tomada de consciéncia de muitos
intelectuais com relagdo as questdes éticas, a qualidade de vida da sociedade industrializada, a
necessidade da participacdo popular nas decisdes publicas e, sobretudo, o medo e a frustracao
decorrentes dos excessos tecnoldgicos propiciaram as condi¢gdes para o surgimento de propostas de
ensino CTS (Ciéncia — Tecnologia — Sociedade).

SANTOS, W. L. P, MORTIMER, E. F. Uma analise de pressupostos tedricos da abordagem CTS (Ciéncia - Tecnologia - Sociedade)
no contexto da educacdo brasileira. Ensaio Pesquisa em Educagdo em Ciéncias, v. 2, n. 2, 2000 (adaptado).

Assim, propostas curriculares para o Ensino de Ciéncias numa perspectiva que relacione Ciéncia, Tecnologia
e Sociedade (CTS) constroem-se a partir de um novo olhar para a Ciéncia.

A linha de ensino CTS persegue uma ldgica e uma orientacao axioldgica no sentido da dimensao formativa
e cultural. Ndo confina o ensino de Ciéncias ao estatuto académico da disciplina, aposta na Ciéncia para
o cidaddo. Valoriza a construcdo de saberes vinculados a solucdo pratica de problemas do cidadao e a
mobilizacdo do cidaddo para lidar com saberes indispensaveis a decisdes, vigilancias e denuncias oportunas.

SANTOS, M. E. N. V. M. A dimensdo CTS do ensino das Ciéncias: fundamentos, contextos e desafios. In: MACIEL, M. D.; AMARAL, C. L. C.;
GUAZZELLI, I. R. B.Ciéncia, tecnologia e sociedade: pesquisa e ensino. Sdo Paulo: Terracota, 2010 (adaptado).

A partir dos textos apresentados, avalie as asser¢0es a seguir e a relagao proposta entre elas.

I. Nas propostas curriculares de CTS, os conteldos cientificos e tecnoldgicos sdo estudados
juntamente com a discussao de seus aspectos histdricos, éticos, politicos e socioecon6micos.

PORQUE

Il. Essas propostas ndo se limitam a apresentar os avancos cientificos e tecnoldgicos, disponibilizando,
também, informacdes e fomentando discussdes que permitam ao cidaddo agir e compreender o
gue esta em jogo no discurso dos especialistas.

A respeito dessas assercdes, assinale a opgao correta.

@ As assercdes | e Il s3o verdadeiras, e a |l é uma justificativa correta da I.

O As assercdes | e |l sdo verdadeiras, mas a |l ndo é uma justificativa correta da I.
® A asserc¢do | é uma proposicdo verdadeira, e a Il é uma proposic3o falsa.

® Aasserc¢do | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma proposicdo verdadeira.
 As assercdes | e |l s3o proposicdes falsas.

Area livre
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QUESTAO 29

No ano de 2009, os legisladores da Camara de Educagdo Basica do Conselho Nacional de Educacgédo, por
meio de politicas nacionais de inclusao escolar, instituiram as Diretrizes Operacionais para o Atendimento
Educacional Especializado na Educagdo Basica, com base no documento final da Declaracdo de Salamanca
(1994), em que governantes e delegados, representando 88 governos e 25 organizacdes internacionais,
em assembleia, reafirmaram a estrutura de acdo em educacdo especial a seguir.

“O principio que orienta essa estrutura é o de que escolas deveriam acomodar todas as criangas
independentemente de suas condicdes fisicas, intelectuais, sociais, emocionais, linguisticas ou outras.
Deveriam incluir criangas deficientes e superdotadas, criancas de rua e que trabalham, criancas de origem
remota ou de populagao ndmade, criangas pertencentes a minorias linguisticas, étnicas ou culturais e
criancas de outros grupos desavantajados ou marginalizados. Tais condicdes geram uma variedade
de diferentes desafios aos sistemas escolares. No contexto dessa estrutura, o termo necessidades
educacionais especiais refere-se a todas aquelas criancas ou jovens cujas necessidades educacionais
especiais se originam em funcdo de deficiéncias ou dificuldades de aprendizagem”.

Disponivel em: <http://portal.mec.gov.br>. Acesso em: 11 jul. 2017 (adaptado).

Com base nas Diretrizes Operacionais para o Atendimento Educacional Especializado na Educacdo Basica e
na Declaracdo de Salamanca (1994), conclui-se que, nas aulas de ensino inclusivo de quimica, o professor
deve

O respeitar a dificuldade do aluno pertencente ao publico alvo da educacdo especial, planejando e
elaborando atividades diferentes em consonancia com as limitagdes impostas por sua condicao, o que
facilita o seu processo de inclusdo escolar.

( estar preparado para lidar com as diferentes necessidades de aprendizagem de cada aluno, inclusive
com as dos estudantes com deficiéncia.

@® respeitar a dificuldade do aluno pertencente ao publico alvo da educacdo especial, planejando e
elaborando avaliacbes simplificadas e individualizadas.

® delegar ao aluno pertencente ao publico alvo da educac3o especial a responsabilidade por definir os
parametros de sua prépria avaliacao.

 evitar atividades que demandem a adaptacdo pedagdgica ou a utilizacdo de tecnologias assistivas para
atendimento educacional especializado.

Area livre
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QUESTAO 30

W, niguee L ComL D

GONSALES, F. Niquel Nausea. Folha de S. Paulo, Sdo Paulo, p. E9, 15 ago. 2005 (adaptado).

O cartum apresentado faz referéncia ao principio de incerteza, formulado por W. Heisenberg. De acordo
com esse principio, € impossivel observar um fenémeno sem, ao mesmo tempo, nele interferir. Em relacdo
aos modelos atdbmicos, a principal consequéncia desse principio é

@ a descoberta do efeito fotoelétrico.

® a explicacdo do fendmeno da radioatividade.

@® a descoberta das linhas discretas no espectro do hidrogénio.

® o abandono do modelo de J. J. Thomson e a adog¢do do 4tomo nucleado.

@ o abandono da ideia de 6rbitas fixas para os elétrons e a adog¢do do conceito de orbitais.

Area livre
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QUESTAO 31

Adidatica escolar cumpre fungdes de carater politico, educativo e cientifico a um sé tempo. Aintegralizagao
dessas fungdes pela didatica escolar torna essa disciplina académica algo mais complexo que a simples
procura e implementacdo de procedimentos de ensino. Por meio desse processo, a unidade dialética
da teoria e da pratica assume as caracteristicas de uma verdadeira investigacdo cientifica da realidade
cotidiana da pratica pedagdgica.

RAYS, O. A. A relagdo teoria-pratica na didatica escolar critica. In: VEIGA, I. P. A. (Org.).
Didatica: o ensino e suas relagbes. 7. ed. Campinas: Papirus, 2003 (adaptado).

A partir das informacgdes apresentadas, avalie as afirmacdes a seguir.
I. A praxis pedagogica envolve a ado¢do do método dialético no processo de elaboracdo do
conhecimento em articulagcdo com a teoria histérico-cultural.

Il. Aapropriagao critica e historica do conhecimento é um instrumento de compreensao da realidade
social e de atuacdo critica para a transformacdo da sociedade.

Ill. A Didatica é uma drea do conhecimento que utiliza os elementos do cotidiano escolar e das
guestdes sociais para atualizar a pratica docente.

E correto o que se afirma em

O |, apenas.

O Ill, apenas.

® lell, apenas.
® llelll, apenas.

O Lilell

Area livre
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QUESTAO 32

Um aluno da rede publica de ensino, com 11 anos
de idade, esta matriculado no 52 ano do Ensino
Fundamental e tem surdez profunda bilateral.
Ele é bem humorado, brincalhdo e bastante
sociavel. E fluente na lingua brasileira de sinais
(Libras), mas apresenta dificuldades de leitura
e escrita da lingua portuguesa. Tem potencial
cognitivo elevado, embora necessite de constante
interferéncia e auxilio da professora para realizar
suas atividades.

Disponivel em: <http://www.cepae.faced.ufu.br>.
Acesso em: 7 jul. 2017 (adaptado).

Considerando a situacdo apresentada e o que
estabelece a Politica Nacional da Educagao Especial
na perspectiva da Educagdo Inclusiva, deve-se
assegurar a esse aluno

) escolarizacdo que atenda a proposta educacional
bilingue, considerando-se a lingua de sinais
como primeira lingua.

® atendimento educacional especializado,
priorizando-se o ensino da lingua portuguesa,
de modo a garantir a educacao bilingue.

@® processo avaliativo que priorize o uso da lingua
portuguesa na modalidade escrita, dada a
importancia da manutencdo do registro da
aprendizagem.

® ensino da lingua brasileira de sinais (Libras)
apos a aquisicdo da lingua portuguesa na
modalidade escrita, em processo analogo ao da
alfabetizacdo de aluno ouvinte.

 educacdo inclusiva, apesar de a surdez ndo se
enquadrar no campo da deficiéncia fisica ou das
limitacdes de mobilidade.

Area livre

QUESTAO 33

As escolas brasileiras ndo tém um Unico jeito de
ensinar sobre género e sexualidade; pesquisas
evidenciam curriculos e praticas pedagogicas
e de gestdo marcadas pela discriminacao.
Distingdes sexistas nas aulas, na chamada, nas
filas de meninos e de meninas, nos uniformes, no
tratamento e nas expectativas sobre alunos ou
alunas, tolerancia da violéncia verbal e até fisica
entre os meninos, representagdes de homens
e mulheres nos materiais didaticos, abordagem
quase exclusivamente bioldgica da sexualidade
no livro didatico, estigmatizacdo referente a
manifestacdo da sexualidade das adolescentes,
perseguicao sofrida por homossexuais, travestis
e transexuais, evidenciam o quanto a escola
(ja) ensina, em diferentes momentos e espacos,
sobre masculinidade, feminilidade, sexo, afeto,
conjugalidade, familia.

Disponivel em: <http://www.spm.gov.br>.
Acesso em: 11 jul. 2017 (adaptado).

Nesse contexto, para construir uma pratica
pedagdgica que promova transformacdes no
sentido da igualdade de género a partir do respeito
as diferencas, espera-se que a escola

@) incorpore o conceito de género nos diferentes
componentes do curriculo de maneira
transversal.

0 realize atividades em seu cotidiano que definam
para as criancas o que é masculino e o que é
feminino.

® se valha das diferencas sexuais naturais entre
meninos e meninas para conduzir a classe e
manter a disciplina.

® se refira a questdo de género de forma
tangencial, suficiente para promover vivéncia
menos intransigente e mais equanime entre
homens e mulheres.

@ reforce modelos de comportamentos socialmente
atribuidos a homens e mulheres que formamum
conjunto de representagdes sobre masculinidade
e feminilidade.
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QUESTAO 34
Lev Semenovitch Vygotsky, psicdlogo russo,
elaborou sua teoria tendo por base o

desenvolvimento do individuo como resultado
de um processo sdcio-histdrico, enfatizando o
papel da linguagem e da aprendizagem nesse
desenvolvimento. Esse pressuposto tedrico,
conhecido como Teoria Histérico-Cultural,
apresenta como questdo central a apropriacdo de
conhecimentos pela interacdo do sujeito com o
contexto social.

Considerando os pressupostos da teoria

vygotskyana, avalie as afirmacdes a seguir.

I. O desenvolvimento cognitivo é produzido
no processo de internalizagdo da interagao
social com a cultura.

Il. Ao acessar a lingua escrita, o individuo
se apropria das técnicas inerentes a este
instrumento cultural, modificando suas
funcGes mentais superiores.

Ill. A apropriacdo da linguagem especifica do
meio sociocultural transforma os rumos do
desenvolvimento individual.

IV. O desenvolvimento das funcdes psiquicas
superiores decorre de fungdes existentes no
individuo.

V. A educacdo sistematica e organizada pode
contribuir com o processo de aquisicao dos
sistemas de conceitos cientificos, o que
modifica a estrutura do pensamento do
individuo.

E correto apenas o que se afirma em

Olelv
Olev

® I, lllelV.
® LI, NleV.
O I, IVeV.
Area livre

QUESTAO 35

A professora de uma escola publica tem sua
pratica pedagodgica fundamentada na teoria de
Jean Piaget. Essa professora ird desenvolver com
uma turma do 52 ano do Ensino Fundamental uma
aula de Ciéncias sobre o tema for¢ca e movimento,
utilizando a abordagem construtivista.

Nesse contexto, qual devera ser a proposta de
trabalho elaborada pela professora?

) Demonstrar aos estudantes, em laboratdrio,
experimentos relacionados ao tema e realizar
avaliacdo do conteudo trabalhado.

@ Utilizar livro didatico e figuras previamente

selecionadas para sintetizar conceitos e
informacdes relacionados ao conteldo
trabalhado.

@® Aplicarexercicios de fixagdo em niveis crescentes
de complexidade para a internalizacdo dos
conteudos pelos estudantes.

® Partir do saber do cotidiano do estudante
sobre a relacdo entre forca e movimento para
provocar o surgimento de hipdteses, criar
conflitos cognitivos para desenvolvimento do
conceito desejado.

 Realizar leituras informativas sobre o contetdo
e, a partir da apresentacao de slides ilustrativos,
descrever o conceito de forca e de movimento,
apresentando exemplos.

Area livre
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QUESTIONARIO DE PERCEPCAO DA PROVA

As questOes abaixo visam levantar sua opinido sobre a qualidade e a adequacdo da prova que vocé acabou de realizar.
Assinale as alternativas correspondentes a sua opinido nos espacos apropriados do CARTAO-RESPOSTA.

QUESTAO 1
Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacao Geral?

O Muito facil.
O Fécil.

® médio.

O Dificil.

A Muito dificil.
QUESTAO 2
Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

O Muito facil.
O Fécil.

® Médio.

O Dificil.

0O Muito dificil.
QUESTAO 3

Considerando a extensdo da prova, em relagdo ao tempo
total, vocé considera que a prova foi

O muito longa.
O longa.

® adequada.
O curta.

A muito curta.

QUESTAO 4
Os enunciados das questdes da prova na parte de
Formacdo Geral estavam claros e objetivos?

O Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A Nao, nenhum.

QUESTAO 5

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

O Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.

® Poucos.

A N3o, nenhum.

QUESTAO 6
As informac0es/instrucdes fornecidas para a resolugdo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

0 Sim, até excessivas.

@ Sim, em todas elas.

@® Sim, na maioria delas.

® Sim, somente em algumas.

3 N3o, em nenhuma delas.

QUESTAO 7
Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

O Desconhecimento do contetdo.

® Forma diferente de abordagem do contetdo.

® Espaco insuficiente para responder as questdes.

O Falta de motivacdo para fazer a prova.

A Nio tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAO 8

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

O n3o estudou ainda a maioria desses contetidos.

0 estudou alguns desses contetidos, mas ndo os aprendeu.
® estudou a maioria desses contetidos, mas ndo os aprendeu.
® estudou e aprendeu muitos desses conteudos.

@ estudou e aprendeu todos esses contelidos.

QUESTAO 9

Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

@ Menos de uma hora.

® Entre uma e duas horas.

® Entre duas e trés horas.

O Entre trés e quatro horas.

A Quatro horas, e ndo consegui terminar.
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